Проект вносится Законодательным             Собранием Камчатского края 

РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН

О внесении изменения в Федеральный закон

"О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот 
и детей, оставшихся без попечения родителей"

Статья 1

Внести в Федеральный закон от 21.12.1996 № 159-ФЗ "О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей" (Собрание законодательства Российской Федерации, 1996, № 52, ст. 5880; 1998, № 7, ст.788; 2000, № 33, ст.3348; 2002, № 15, ст.1375; 2003, № 2, ст.160; 2004, № 35, ст. 3607; 2009, № 51, ст. 6152) изменение, дополнив статьей 91 следующего содержания:

"Статья 91. Дополнительные гарантии права на первоочередное предоставление мест в государственных и муниципальных дошкольных образовательных учреждениях

1. Дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, имеющие право в соответствии с Семейным кодексом Российской Федерации осуществлять родительские права, а также лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, имеют право первоочередного предоставления для их ребенка (детей)  мест в государственных и муниципальных  дошкольных образовательных учреждениях.   
Право первоочередного предоставления для  ребенка (детей)  мест в государственных и муниципальных  дошкольных образовательных учреждениях возникает при условии, если оба родителя или единственный родитель ребенка (детей) относятся к категории лиц, указанных в настоящей части.

2. Право первоочередного предоставления для ребенка (детей) мест в  государственных и муниципальных  дошкольных образовательных учреждениях имеет также опекун (опекуны) ребенка (детей) несовершеннолетних родителей из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, не достигших возраста 16 лет.".

Статья 2 

Настоящий Федеральный закон вступает в силу по истечении десяти дней после дня его официального опубликования и распространяется на правоотношения, возникающие с 1 января 2012 года.
Президент Российской Федерации

                                     Д.А. Медведев
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту федерального закона

О внесении изменения в Федеральный закон

"О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот 
и детей, оставшихся без попечения родителей"

Настоящий законопроект устанавливает для родителей из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, право первоочередного предоставления для их детей (ребенка) мест в государственных и муниципальных дошкольных образовательных учреждениях, при условии, если оба родителя или единственный родитель ребенка относятся к указанной категории, с целью профилактики вторичного сиротства.

По данным Федеральной службы государственной статистики среднероссийский показатель охвата детей услугами дошкольных образовательных учреждений составляет 68,3 %,  за последние 15 лет было закрыто свыше 40 тыс. детских садов. В 2009 году детские сады посещали лишь около половины дошкольников. В итоге разный уровень подготовки первоклассников: одни умеют читать и писать, другие не обучены основам грамоты, не приучены к распорядку дня, с трудом адаптируются в коллективе. В сложившихся условиях дефицита мест в детских дошкольных образовательных учреждениях в первую очередь страдают семьи, созданные бывшими воспитанниками сиротских учреждений, так как они не могут оставить детей под присмотром родственников, а невысокие заработки не позволяют им оплачивать услуги няни. Необходимость постоянного нахождения с ребенком не позволяет его родителям найти достойно оплачиваемую работу. По этой причине дети не получают полноценного питания, родители не имеют возможности приобрести средства по уходу за детьми, одежду, обувь. Кроме того, такая ситуация способствует увеличению случаев вторичного сиротства, когда родители, воспитавшиеся в сиротском учреждении,  вынуждены отказываться от своего ребенка, так как не в состоянии обеспечить ему достойную жизнь.
Федеральным законодательством установлены отдельные категории граждан, детям которых во внеочередном или первоочередном порядке  предоставляются места в дошкольных образовательных учреждениях. К ним относятся: военнослужащие, проходящие военную службу по контракту; граждане, уволенные с военной службы; сотрудники федеральных органов исполнительной власти, участвующие в контртеррористических операциях и обеспечивающие правопорядок и общественную безопасность на территории Северо-Кавказского региона РФ; сотрудники органов внутренних дел, Государственной противопожарной службы, уголовно-исполнительной системы, непосредственно участвовавшие в борьбе с терроризмом на территории Республики Дагестан, а также лица, получившие инвалидность в связи с выполнением указанных служебных обязанностей, и дети погибших (пропавших без вести), умерших военнослужащих и сотрудников, участвовавших в борьбе с терроризмом на территории Республики Дагестан; дети погибших (пропавших без вести), умерших, ставших инвалидами военнослужащих и сотрудников федеральных органов исполнительной власти, участвовавших в выполнении задач по обеспечению безопасности и защите граждан РФ, проживающих на территориях Южной Осетии и Абхазии; прокуроры и судьи; многодетные семьи (имеющие трех и более детей);  семьи, имеющие детей-инвалидов, и семьи, один из родителей (законных представителей) которых является инвалидом.

Считаем необходимым расширить категорию граждан, детям которых в первоочередном порядке  предоставляются места в дошкольных образовательных учреждениях, включив в нее бывших воспитанников сиротских учреждений.
ПЕРЕЧЕНЬ
законов Российской Федерации и законов РСФСР, федеральных конституционных законов, федеральных законов и иных нормативных правовых актов РСФСР и Российской Федерации, подлежащих признанию утратившими силу, приостановлению, изменению или принятию в связи с принятием федерального закона "О внесении изменения в Федеральный закон

 "О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей"

В связи с принятием федерального закона  "О внесении изменения в Федеральный закон "О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей"  не потребуется признание утратившими силу, приостановление, изменение или принятие законов Российской Федерации и законов РСФСР, федеральных конституционных законов, федеральных законов и РСФСР и Российской Федерации. 
ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБОСНОВАНИЕ
проекта федерального закона 

О внесении изменения в Федеральный закон

"О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот
 и детей, оставшихся без попечения родителей"

Принятие настоящего законопроекта не потребует дополнительных 
расходов из федерального бюджета. 

